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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження.Набувші в останній час широкого роз­

повсюдження • ідеї педагогіки співпраці можуть здійснитись у широких 

масштабах тільки при умові Індивідуального підходу до особи учня, 

коли педагог, будує взаємодію з ним,спираючись на знання його інди­

відуальних психологічних особливостей.Тільки на основі розуміння 

особистості дитини можливо формувати психологічно комфортні відно­

сини з .нею і якнайбільше сприяти її прогресивному особистому роз­

витку.

Особливої актуальності проблема індивідуального підходу до 

учня набуває тоді,коли у нього починають виявлятись різні варіанти 

девіантної поведінки і він стає "важким".Як показують дослідження, 

ця "важкість" дуже часто пов’язана з дисгармонійністю характеру, 

загостренням певних його рис до крайньої межі лорми - акцентуації 

характеру.

Найбільш Поширені,акцентуації характеру серед підлітків / во­

ни охоплюють близько 70$ усього контингенту дітей цього віку /.

Проблемі акцентуацій характеру як особливого препсихотичного 

стану присвячені роботи П.Я.Ганнушкіна,О.В.Кербікова,К.Леонгарда, 

А.Є.Лічко та інших.У цих дослідженнях розглядаються феноменологія, 

генезис та динаміка розвитку акцентуацій характеру у підлітків,за­

пропонована клінічна типологія акцентуацій.Але уразливим моментом 

цього підходу є те,що його представники,як правило,обмежуються 

описом феноменології,яка може слугувати основою для постановки ді­

агнозу. Коли. Йдеться про дослідження процесу формування характеру, 

то. воно ведеться виключно в межах теорії конвергенції двох факто­

рів - біологічного та соціального.У клінічних класифікаціях харак­

теру недостатньо представлена активність особи по відношенню до 

свого характеру,яка визначається її мотиваційно-потребним ядром.У
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зв’язку з цим явно недостатніми за об’ємом є дослідження,присвяче-* 

ні проблемі акцентуацій характеру підлітків,проведені у межах ві­

кової та педагогічної психологія.У результаті на сьогоднішній день 

все ще відсутня науково обгрунтована система профілактики та ко­

рекції акцентуацій характеру у дітей та підлітків в умовах навчаль­

но-виховного процесу.Взагалі принципові підходи у цій ctfiepi роз­

роблені украй недостатньо.Вказаними вище обставинами і обумовлена 

постановка проблеми у даному дослідженні - з’ясування факторів,де­

термінуючих генезис та прояв акцентуацій характеру у підлітків.Не­

обхідність надання їм психологічної допомоги в подоланні наявних 

недоліків і відхилень загострюється у зв’язку з крайньою недостат­

ністю наявних у літературі практичних рекомендацій та їх недостат­

ньою теоретико-методологічною обгрунтованістю.

Актуальність і недостатня розробленість поставленої проблеми 

визначили вибір теми даного дослідження.

Об’єкт дослідження - акцентуації характеру у підлітків.

Предмет дослідження - вплив узагальнених смислових установок 

акцентуйованих підлітків до різних сфер дійсності на їх поведінку 

і діяльність.

Мета дослідження - виявити роль установки у формуванні‘та 

прояву акцентуацій характеру у підлітків,розробити методи діагнос­

тики,профілактики та корекції загострень характеру у дітей та під­

літків.

Гіпотеза дослідження - кожному типу акцентуйованих підлітків 

притаманні специфічні особливості їх узагальнених смислових уста­

новок; взаємодія між усталеним на даний момент стереотипом поведін­

ки та актуальними узагальненими смисловими установками детермінує 

діяльність і поведінку суб’єкта..

Смислова установка відбиває прояв у діяльності особистості її 

ставлення до об’єктів,маючих для неї особистісний смисл.За своїм
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ренезом смислові установки є похідними від соціальних установок, - 

які формуються у особистості як члена різних груп.

Смислові установки відрізняються від цільових та операційних 

установок.Вони змінюються тільки при зміні самої діяльності суб’єк­

та,Тоді як цільові та операційні змінюються постійно.залежно від 

умов діяльності.Виникнувши у конкретній діяльності,смислові уста­

новки можуть виявлятися при зустрічі суб’єкта зі схожими значимими 

для нього об’єктами і визначати його поведінку у широкому колі
Ч '

схожих ситуацій.Такі смислові установки стають узагальненими,гене­

ралізуються і перетворюються у риси характеру.

Завдання дослідження:

1. Розробити і апробувати портативні методи діагностики ак­

центуацій характеру та узагальнених смислових установок підлітків.

2. Виявити специфіку узагальнених смислових установок у різ­

них типів акцентуйованих підлітків щодо важливих сфер дійсності: 

"Навчання"."Школа"."Однолітки"."Сім’я","Я","Люди"."Майбутнє".

3. Показати,що діяльність суб’єкту в значній мірі визначаєть­

ся взаємодією, яку складає на даний момент стереотип поведінки та 

узагальнені смислові установки.Апробувати розроблені методики для 

прогнозу поведінки підлітків.

4. Розробити принципи.та методи психолого-педагогічної профі­

лактики і корекції акцентуацій характеру у підлітків,апробувати їх 

на формуючому етапі експерименту.

Методологічною основою дослідження є теорія діяльностяої сут­

ності людини .розробленої С.Л.І̂убінштейном,А.М.Леонтієвим,а також у 

працях з теорії установки Д.М.Узнадзе та його послідовників,працях 

з клінічної психології. / П.Я.Раннушкін,О.В.Кербіков,А.Є.Лічко, 

К.Леонгард та. ін./,системний підхід до вивчення особистості.

Методи дослідження. Дослідження складалося -з двох етапів:кон­

статуючого, та формуючого.На констатуючому етапі було використано:
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патохарактерологічний діагностичний опитник / ПДО / А.6,Лічко{моди­

фікований дисертантом,значно портативніший варіант / МПДО / та роз­

роблена ним же методика виявлення узагальнених смислових установок; 

спостереження за поведінкою дітей;аналіз продуктів їх діяльності; 

бесіди з учнями,вчителями,батьками.Використовувались тести:кольо- 

ровий тест Люшера,тест на хиби виховання / для батьків /.малюнкові 

тести,соціометрія та інше.Результати дослідження математично об­

роблювались.

Дослідження проводилось в період з 1987 по 1993 p.p..Основною 

базою дослідницької роботи були школи, №№ 15,30,34,77,107 м.Запо­

ріжжя.Досліджуваними були 669 учнів 8-9 класів.

Наукова новизна дослідження полягає в тому,що проведене спе­

ціальне теоретичне та емпірічне дослідження,в результаті якого ви­

ділено та конкретизовано особливості узагальнених смислових уста­

новок у різних типів акцентуйованих підлітків.Виявлено залежність 

між установками у певній сфері дійсності та типовою поведінкою у 

ній.Показано,що установки в одніх сферах дійсності впливають на 

установки та стереотипи поведінки в інших сферах,сукупність уза­

гальнених смислових установок суб’єкту утворює цілісне - устано­

вочне поле.Складаючі цю сукупність установки різні за своїми функ­

ціями. Генералізовані смислові установки є основою рис характеру 

суб’єкта.В той же час у суб’єкта можуть бути актуальні смислові 

установки,які ще не встигли генералізуватися.Наявність таких уста­

новок - це фонд мінливості характеру особи.Одержані результати, 

дозволяють розмежувати поняття:акцентуація характеру,акцентуація 

особистості,стан акцентуйованості.

Теоретичне значення:дослідження полягає в тому,що отримані 

дані розширюють знаннг. про Феноменологію акцентуацій характеру у 

підлітків,про механизм їх виникнення.Показано,що в основі даного 

процесу лежить /поряд з іншими чинниками /формування узагальне-

4



;них смислових установок,як внутрішніх психологічних факторів,які 

визначають той чи інший стереотип поведінки.Цей висновок суттєво 

змінює постановку питання як про діагностику акцентуацій характе­

ру,так і про їх профілактику та корекцію.

Практична значимість дослідження полягає в тому,що розробле­

на методика поетапної діагностики індивідуальних психологічних 

особливостей акцентуйованих підлітків,обгрунтовані принципи та 

методи пристосовного і перетворюючого індивідуального підходу до 

них.Розроблена оригінальна методика корекції дезадаптивної пове­

дінки акцентуйованих підлітків через включення їх. в замаскований 

психологічний тренінг / корекційну гру /,який проводиться у при- 

родніх умовах навчально-виховного процесу.Створено практичні пси- 

ходіагностичні методики: І/ для діагностики акцентуацій характеру 

підлітків / МПДО /; 2/ для діагностики узагальнених смислових ус­

тановок. Розроблено та апробовано два спецкурсе,- для основних суб’­

єктів навчально-виховного процесу:"Вступ до психології" для учнів 

8-9 класіе;"Акцентуації.характеру у підлітків" Для педагогів.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечу­

вались за допомогою сучасних методів математичної статистики:ви­

рахуванням середнього арифметичного,межі інтервалу довіри До по­

казника тесту.кореляції показників тесту та експертних оцінок і 

діагнозів за методом шкільної клініки.КонтеНт-аналізом якісних 

даних,а також репрезентативністю вибірки.

На захист виносяться такі положення:..

І. Акцентуйована особистість вміщує в собі,з одного боку, - 

специфічні дезадаптивні стереотипи поведінки / дезадаптивні в ак­

туальних умовах,але раніш,а:бо в інших життєвих ситуаціях вони ві­

дігравали адаптивну функцію.Далеко не завжди ці стереотипи приво­

дять: до об’єктивної адоптації',але майже завжди до суб’єктивної /, 

а -з-іншого боку . - відповідні цим стереотипам поведінки .стійкі
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генералізовані установки.При цьому спектр актуальних смислових ус­

тановок,який відрізняється від генералізованих,незначний,як і їх 

вплив на поведінку суб’єкта.У результаті зменшуються адаптивні 

можливості особи.звужується сфера її продуктивної діяльності.

2. Існує статистично значима кореляція між особливостями уза­

гальнених смислових установок підлітків та типами акцентуації їх 

характеру.

3. Дезадаптивні,девіантні Форми поведінки акцентуйованих під­

літків знаходяться у відношенні взаємної детермінації з дезадап- 

тивними установками.

4. Позитивні зміни в установках суб’єкта,вироблення ним акту­

альних смислових установок,які протирічать дезадаптивному та деві- 

антному стереотипу поведінки,слугують базою для розширення репер­

туару поведінки,можуть приводити до стійких позитивних змін у по­

ведінці .діяльності суб’єкта та його характеру.

5. Б умовах спеціально змодельованої для конкретного учня / з 

урахуванням його акцентуації.позитивних та негативних установок, 

сильних та слабих сторін його особистості / корекційної діяльності, 

органічно введеної у повсякденне життя підлітка.можливе подолання 

бар’єру діяльності.дезактуалізація негативних установок,відмова 

від стереотипної суб’єктивної адаптації задля об’єктивної.Форма і 

зміст корекційної діяльності повинні бути такими,щоб підліток,як­

найбільше спираючись на свої сильні сторони.досяг успіху у тому,у 

чому раніше він був неуспішний.

Апробація роботи: результати досліджень доповідались на ряді 

межрегіональних,республіканських та міжнародних конференцій.Одер­

жані матеріали апробовувались у роботі Психологів і педагогів шкіл 

Jf# 15,30,34,77,10? м.Запоріжжя.Розроблений курс"Акцентуації ха­

рактеру дітей та підлітків.Методи діг. гностики .профілактики та ко­

рекції",який апробовано на курсах підвищення кваліфікації вчителів
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■та психологів при Запорізькому ОІУВ.на курсах психологів при 

Брестському ОІУВ.

Впровадження результатів дослідження: розроблені методи ді­

агностики,профілактики та корекції відхилень характеру дітей та 

підлітків використовуються у практиці шкільними психологами та пе­

дагогами багатьох шкіл.Так.на сьогоднішній день більш ніж 60 шкіл 

м.Запоріжжя,Запорізької області та інших міст України впроваджу­

ють описану в роботі семестрово-залікову систему навчання / СЗН /, 

про що в особистій справі дисертанта є стверджуючі документи.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу,трьох 

глав,закінчення,списку використаної літератури та 4 додатків.Зміст 

дисертації викладено на 139 сторінках машинописного тексту,що вмі­

леє 5 таблиць і І схему.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ.

У вступі обгрунтована актуальність теми,визначені проблема 

та гіпотеза дослідження,мета,объект.предмет і конкретні завдання, 

вказані основні методи',висвітлюється наукова новизна,теоретична 

та практична значимість роботи,сформульовані основні положення,що 

виносяться на захист,описано форми апробації та їх впровадження.

У першій главі "Стан проблеми у літературі.Завдання та мето­

ди дослідження" дається аналітичний огляд психолого-педагогічної 

літератури,присвячений питанням акцентуйованості характеру у під­

літків .установочній діяльності психіки,а також діагностичної.про­

філактичної та корекційної роботи стосовно акцентуйованості ха­

рактеру у дітей fa підлітків.У результаті були сформульовані вис­

новки,які визначили основні напрямки та методи дослідження.

На основі аналізу і узагальнення даних літератури показано,

що:

І. Формально-динамічні якості індивідуальності дитини та ве­

дучі складові соціальної ситуації розвитку,особливо запозичені
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дитиною від дорослих установки щодо різних сфер дійсності та сте­

реотипи поведінки є грунтом для формування акцентуацій / Б.М.Теп- 

лов,В.М.І̂салов,А.Є.Лічко,О.В.Кербіков,Д.М.Узнадзе /.Однак недо­

статньо проаналізована у даному контексті формуюча активність осо­

бистості по відношенню до самої себе / Л.М.Анциферова /,а вже на 

ранніх етапах вікового розвитку дитина активно здійснює селекцію 

адаптивних / щонайменше суб’єктивно адаптивних / в даних умовах 

стереотипів в поведінці і зафіксовує їх.Нерідко це девіантна пове­

дінка.Прояв акцентуйованості у підлітковому віці,це,в певній мірі, 

спроба суб’єкта пристосуватися до нових умов завдяки вироблених 

/ раніш адаптивних /стереотипів поведінки.Це явище особливо яск­

раво проявляється при виникненні психологічних бар’єрів у діяль­

ності підлітка та фрустрації важливих для нього потреб / А.А.Бо- 

дальов /.Тому акцентуйованому підлітку необхідно допомогти знайти 

і успішно засвоїти адаптивні в нових умовах соціально-сприйнятливі 

засоби досягнення важливих для нього цілей / П.В.Сімонов.П.М.Єр- 

шов /.Необхідно,як вважають багато авторів,сприяти підвищенню рів­

ня психологічної та виконавчої компетентності підлітка,розвитку 

його самосвідомості та саморегуляції.

2. Поведінка- підлітків з певним типом акцентуації у багатьох 

випадках буде відрізнятися за змістом і за спрямованістю.Отже, 

ідентифікація акцентуації є тільки відправним пунктом у діагности­

ці,що виявляє притаманний тільки даному підліткові смисловий зміст 

його характеру.Необхідно діагностувати як усталений на даний мо­

мент стереотип поведінки і відносин / тип характеру /,так і акту­

альні смислові установки.

3. Для успішної- профілактики і корекції дезадаптивної пове­

дінки акцентуйованих.підлітків потрібно дотримуватись принципу єд-
•«

ності діагностики і корекції.

Оскільки зміст смислових- установок являє собою нарис майбут­
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ньої поведінки і відображає суть актуальної поведінки,то найважли­

вішим- напрямом корекції має бути формування адаптивних та нейтра­

лізація дезадаптивних смислових установок.Необхідним є пошук таких 

форм і методів корекції,які б досягали цієї мети.Така корекція по­

винна бути комплексною та довгостроковою,вона повинна органічно 

вписуватися в. систему повсякденних життєвих відносин підлітка, 

оскільки смислові установки виробляються тільки стосовно особисто- 

значимих і мотивоутворюючих об’єктів та видів діяльності / А.Б.Ас- 

молов /.У цілому,як показує аналітичний огляд літератури,для ус­

пішного вирішення поставлених завдань необхідно збагатити поняття 

акцентуації характеру підлітків дослідженням їх мотиваційної сфе­

ри.З цією метою в подальшому і був здійснений аналіз змістовної 

частини характеру підлітків у термінах смислових установок.

У другій главі:"Специфічні особливості смислових установок 

підлітків з різними типами акцентуацій характєоу до важливих сфер 

дійсності" представлені результати розв’язання 1,2 та 3 завдань 

дослідження.Акцентуйоврність характеру підлітків діагностувалась 

за допомогою ПДО Лічко та методом шкільної клініки.Для прискорення 

діагностичної процедури дисертантом був розроблений модифікований 

патохарактерологічний опитник / МПДО /.який має позитивну кореля­

цію з методикою ПДО більш,ніж на 90$,але в декілька разів порта- 

тивніший,крім того,МПДО легко застосувати в груповому варіанті.

Діагностика узагальнених смислових установок підлітків до 

важливих сфер дійсності була здійснена за допомогою модифіковано­

го тесту незакінчених речень,який дозволив визначити усі три ком­

поненти смислової установки:інформаційний,поведінковий і емоцій­

но-оцінний / оскільки кожне завершене речення піддослідний оціню­

вав емоційно-оцінним балом +1,0,-І /,який він виставляв,відрефлек- 

сувавши свої емоції від того,про що йшлося у реченні /.Досліджу­

вались узагальнені смислові установки акцентуйованих підлітків до 

таких сфер дійсності,як:"Школа"."Навчання","Сім’я"."Однолітки", 

я *
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"Я","Люди","Майбутнє".Одержані проекції піддавались ионтент-аналі­

зу, а емоційно-оцінні бали,виставлені підлітками по кожній проекції, 

алгебраїчно складались.У результаті по кожному підлітку було одер­

жано "установочне поле",яке відрізнюється від "Я-концепції"

/ Р.Берне /.У даному разі предметом аналізу виступають не установ­

ки суб’єкта щодо своєї особи ,а установки більш часткового плану, 

прив’язані до конкретних життєвих ситуацій.Індивідуальне устано­

вочне поле / сума емоційно-оцінних балів за сферою дійсності і 

аналіз проекцій / є досить інформативним щодо психологічних проб­

лем та сильних сторін підлітка і може слугувати базою при моделю­

ванні подальшої корекційної діяльності з ним.Крім того,при усе­

редненні емоційно-оцінних балів та змісту проекцій акцентуйованих 

підлітків / табл.І / окремих типів були одержані статистично за­

кономірні особливості установочних полів,притаманних тому чи ін­

шому типу акцентуатів взагалі.
Таблиця І.

Усереднені емоційно-оцінні бали акцентуйованих підлітків 

/ 8-9 кл. / до різних сфер дійсності.

Сфера Тип акцентуації / кількість досліджених /
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Навчання 2,3 1,1 0,9 2,2 1,9 3,2 -1,55

Школа 2,8 1,1 -2,1 1,7 1,8 -1,3 -2,8

Сім’я 3,2 4,1 3,8 2,1 3,5. 3,6 3,5

Однолітки 3,5 2,8 -0,13 0,8 2,3 2,8 2,3

Я . 4,3 2,3 2,4 0,8 2,9 - 4,2 2,4

Люди 3,6 2,6 2,3 0,6 1,8 1,4 1,5

Майбутнє 5,2 3,6 . . 2,9 3,9 •3,8 4,-8 3,4



У ході дослідження методом кореляції змісту проекцій з емо­

ційно-оцінними балами була встановлена така шкала оцінок:дуже по­

зитивні установки — + З і більше̂позитивні установки - від І до 

+3;нейтральні / близькі до негативних / - від 0 до +І;негативні 

установки - від -І до 0;дуже негативні установки - менш ніж -І.

Контент-аналіз проекцій акцентуйованих підлітків доповнив 

феноменологію акцентуацій характеру,описану у працях А.Є.Лічко та 

його школи.Він дозволив проаналізувати суб’єктивну психологічну 

реальність акцентуйованих підлітків,дав можливість зробити де­

кілька важливих висновків: І/ схожі смислові установки по-різному 

актуалізуються у поведінці учнів з різними типами акцентуацій;

2/ різниця між смисловими установками у межах одного типу детер­

мінує відмінності у поведінці; 3/ узагальнені смислові установки 

за своїм впливом на поведінку і діяльність суб’єкту можливо поді­

лити на генералізовані та локальні.Генералізовані смислові уста­

новки завжди впливають на поведінку суб’єкта,вони стали рисами 

його характеру.Локальні смислові установки можуть за певних умов 

впливати на поведінку суб’єкта врозріз з генералізованими / тобто 

врозріз з типом характеру /.Локальні смислові установки поділя­

ються на актуальні / коли вони при певних обставинах можуть ство­

рювати конкуренцію генералізованим і,так чи інакше,детермінувати 

поведінку і діяльність /,і Латентні - практично не реалізуємі у 

поведінці в результаті їх дуже великої розбіжності з генералізо- 

ваними установками.Наприклад,негативні установки лабільного та 

тривожно-помислового типів по відношенню до школи та навчання 

при дуже високій старанності по відношенню до них,яку вони вияв­

ляють об’єктивно.Основна різниця між описаними видами установок 

полягає в частоті їх реалізації,що відображає їх ієрархічність. 

Генералізовані реалізуються за досить різноманітних умов.Локальні 

актуальні установки реалізуються в певних умовах,часто всупереч 

генералізованим.Локальні латентні установки не реалізуються зов-
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.сім або дуже рідко / у силу їх великого протиріччя генералізова- 

ним установкам /.В умовах певної діяльності можливий перехід ла­

тентних смислових установок в актуальні а подальшим їх закріплен­

ням і генералізацією,тобто перебудовою характеру.Таким чином,фор­

мування смислових установок завжди випереджує і в значній мірі 

визначає формування рис характеру,але відбувається цей процес 

тільки В особисто значимій для суб’єкта діяльності.

Дослідженням виявлено продуктивність індивідуальної діагнос­

тики узагальнених смислових установок акцентуйованих підлітків. 

Так,вже на основі емоційно-оцінних балів можливо виділити сфери з. 

перевагою позитивних або негативних установок.Доцільно звернути 

увагу,в першу чергу,на сфери із значною кількістю негативних ус­

тановок / до VI /.Якраз у цих сферах,як правило,у.даного підліт­

ка наявні певні психологічні проблеми.Сфери з перевагою позитив­

них установок,навпаки,вказують на сильні сторони підлітка,умови, 

в яких його психологічна та виконавча компетентність найбільш ви­

сока. Проведення змістовного аналізу проекцій підлітка дозволяє 

наблизитись до зрозуміння суті його проблем.Щонайменше,це дає 

можливість отримати чіткий вектор,який визначає напрям подальшої 

діагностики.Спостерігаючи за поведінкою підлітка,аналізуючи про­

цесуальну сторону І продукти його діяльності,проводячи необхідні 

додаткові дослідження,можна.наблизитись до істинного розуміння 

його психологічних проблем.Проведене дослідження дає можливість 

дійти до висновку,що при диагностиці психологічних проблем під­

літка .прогнозуванні його п о е є д і н к и .проведенні профілактичної та 

корекційної роботи необхідно ураховувати е комплексі - тип акцен­

туації характеру підлітка та особливості його установочного поля.

У третій главі "Профілактика і корекція акцентуацій характе­

ру у підлітків" викладені результати формуючого етапу експеримен­

ту.
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Робота .проводилась з позиції двох підходів пристосовного і 

перетворюючого / Ю.З.Гільбух /.останній у нашому випадку застосо­

вується більш як корекцтйна робота,ніж розвиваюча.

Пристосовний підхід здійснювався у таких напрямках: І/ інди­

відуального підходу до особистості підлітка з урахуванням його 

акцентуації.Для цього необхідно зрозуміти значимі потреби.прита­

манні акцентуйованому підлітку,та допомогти йому реалізувати їх 

соціально-сприятливим шляхом;визначити ситуації.провокуючі до 

дезадаптивної поведінки підлітка та профілактувати їх виникнення. 

2/ Оптимізація навчально-виховного процесу у школі в цілому,в 

напрямку підвищення рівня фізіологічного та психологічного ком­

форту основних суб’єктів навчально-виховного процесу.

Однією з форм,яка сприяє досягненню цього,є семестрово-залі- 

кова система навчання ./ СЗН /.Основними елементами системи є:

І/ семестровий режим / Є семестрів і 5 канікул /; 2/ викладання 

предметів великими блоками; 3/ спарені скорочені уроки; 4/ додат­

кові індивідуальні заняття; 5/ п’ятиденний навчальний тиждень;

6/ диференційовані підсумкові та тематичні заліки.Основними пози­

тивними результатами впровадження СЗН є:більш високий рівень пси­

хологічного і Фізіологічного комфорту учнів та педагогів / захво­

рюваність знизилась більш ніж на 30^ /.Так,учні 8-9 класів у двох 

школах,які впроваджували СЗН,спроектували емоційно-оцінні бали за 

сферами "Навчання" - +  2,5,"Школа" -+2,І,а по двом контрольним 

школам / з традиційною системою / відповідно -+0,9 та+І,6.

Перетворюючий підхід / у нашому випадку - корекція / здійс­

нювався у наступних формаг. І /  Психологічна просЕІта учнів.Для 

підвищення психологічної компетентності учнів,сприянню розвитку 

їх самосвідомості та саморегуляції.були розроблені програма та 

зміст спецкурсу для учнів 8-9 класів "Вступ до психології".Зміст 

спецкурса Бкчючав у себе три розділи:психологія особистості,пси­
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хологія пізнавальних процесів,психологія спілкування.У процесі 

викладання спецкурсу вирішувались три основні завдання-.навчаюче, 

діагностичне,тренінгове. 2/ Психологічне консультування акцентуйо­

ваних підлітків.У процесі консультування вирішувалися чотири ос­

новні завдання.По-перше,сформувати у підлітка здібність об’єкти- 

візувати особливості свого характеру і важких,"загрозливих" для 

нього ситуацій.По-друге,розширити-діапазон вірогідних адаптивних 

засобів поведінки підлітка у таких ситуаціях.У третіх,допомогти 

підлітку добре усвідомити з вадливих для нього позицій вірогідні 

проблеми,які створює розвиток його дезадаптивної поведінки.У чет­

вертих,спільно з підлітком сформувати позитивну програму його 

майбутнього. З/ Психологічне консультування батьків акцентуйова­

них підлітків повинно допомогти їм вирішити чотири завдання.По- 

перше, допомогти батькам усвідомити важкі для їх підлітка ситуації 

та навчитися розпізнювати їх.По-друге,усвідомити вади у вихованні 

своїх дітей,які провокують їх дезадаптивну поведінку.По-третє,по­

будувати модель таких взаємовідносин у сім’ї,які б призводили до 

згасання дезадаптивної поведінки підлітка.У четвертих,необхідно 

допомогти батькам проаналізувати,чи не задовольняє підліток за до­

помогою своєї дезадаптивної поведінки якісь потреби,вдаючись до , 

психологічного тиску на батьків.У такому разі подібні спроби під­

літка необхідно заблокувати і разом з ним знайти та закріпити со- 

ціально-сприятливі засоби задоволення потреб підлітка. 4/ Корекція 

дезадаптивної поведінки підлітка методом "корекційної гри".Поло­

ження, до узагальнені смислові установки і діяльність знаходяться 

у стані взаємної детермінації,лягло в основу методики психокорек- 

ційної гри,яка по суті являє собою психологічний тренінг,замаеко- ' 

вану ролюву гру,а по формі - звичайні елементи навчально-вихобно- 

го процесу.Для проведення і реалізації корекційної гри психолог 

конструює,організує і'залучає підлітка у таку діяльність,у ході
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к̂ої останній,спираючись на свій психологічний позитив,на свої 

сильні якості,мовби випадково засвоює раніш недоступні для нього 

види діяльності,втягується у взаємодії,які раніш його лякали,роз­

ширює.свій репертуар поведінки.У роботі розроблені принципи.та 

технологія корекційної гри психофізіологічною основою якої є про­

цес іррадіації установок.У даному випадку це процес переносу пози­

тивних установок в умовах природньої діяльності підлітка,бо якраз 

природність успіху найбільш сприяє актуалізації адаптивних локаль­

них установок з їх подальшим закріпленням - перебудові характеру. 

Успішність корекційної гри обмежується перевагою мотивації досяг­

нення підлітка над мотивацією збігання невдач / неефективна,на­

приклад,для нестійкого типу /.

У закінченні дисертації дається підсумок результатів проведе­

ного дослідження,які підтверджу геь висунуті гіпотезу та положення, 

що винесені на захист.Зроблені головні висновки,визначаються пер­

спективи подальшої розробки досліджуваної проблеми.

Показано:

1. Кожному типу акцентуйованих підлітків притаманні зі ста­

тистичною закономірністю особливості узагальнених смислових уста­

новок,які впливають на їх діяльність.Разом з тим.реалізація акту­

альних смислових установок Найчастіше модифікується генералізова- 

ними установками.Чим більш сталою буде ієрархія смислових устано­

вок підлітка.тим менше вірогідність перебудови характеру.

2. Виявивши сфери дійсності з перевагою позитивних,негатив­

них установок та тип акцентуації характ ру підлітка,психолог 'може 

змоделюЕати корекційну гр'г,яка може сприяти даному підлітку подо­

лати бар’єри діяльності.розширити спектр адаптивної поведінки.Цю 

корекційну гру може вміщувати в себе будь-який елемент та форма 

навчально-виховного процесу.

3. В результаті аналізу літератури та даних проведеного до-
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слідження можливо виділити основні фактори,які профілактують фор­

мування акцентуація та прояв відповідних їм дезадаптивних стерео- 

'•) типів поведінки. І/ Збагачене / з позитивною соціальною спрямова­

ністю діяльності та спілкування / середовище виховання.Умови пси*- 

хологічного комфорту в сім’ї та школі. 2/ Оволодіння дитиною з 

раннього віку широким спектром адаптивних,соціально-сприйнятливих 

стереотипів поведінки.засобів задоволення своїх потреб.Формування 

достатньо високої психологічної та виконавчої компетентності осо­

бистості. З/ Розвиток самосвідомості,соціально-позитивної спрямо­

ваності особистості і основаної на цьому саморегуляції поведінки., 

Розвиток уміння об'єктивізувати свою поведінку в умовах бар’єра 

діяльності.самоуправління в умовах цілеспрямованої діяльності.

4. Одержані результати дозволяють зробити спробу сформулюва­

ти такі поняття,як акцентуація особистості та стан акцентуйованос­

ті у порівнянні з поняттям акцентуації характеру.

Акцентуація характеру - це крайні варіанти його норми,при 

яких певні його риси загострені настільки,що виявляється вибіркова 

вразливість суб’єкта по відношенню до певних психогенних впливів 

при добрій і навіть збільшеній опірності щодо інших.

Акцентуація особистості - це наявність у її характері певних 

загострених рис.детермінованих жорстко зафіксованими генералізо- 

ваними смисловими установками.Незважаючи на життєвий досвід фонд 

локальних установок такої особи / як актуальних,так і латентних / 

дуже невеликий або подавлений набравшими силу стереотипів генера- 

лізованими смисловими установками.Тому у дуже широкому спектрі 

ситуація дана особистість,намагаючись задовольнити свої потреби, 

буде вести себе напрочуд стереотипно.Але загальний рівень її соці­

альної адаптації може бути достатнім,що не дозволяє вести мову 

про психопатію.

. Стан акцентуації - це стан,коли реакції/специфічні для певно-
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'го типу акцентуації,виявляються на фоні сильного виснаження осо­

бистості / нервово-психічного або фізичного /.Цей стан минучий і 

може виявлятися як у осіб.які мають акцентуйовані риси у своєму 

характері.так і не маючий їх,що дозволяє говорити про генетичний 

зв’язок між акцентуйованістю та механізмами психічного захисту, 

суб’єктивної адаптації особи.

5. Корекція і профілактика дезадаптивної поведінки акцентуйо­

ваних підлітків повинна бути комплексною та довгостроковою,прохо­

дити в умовах природнього.для підлітка середовища і,звичайно,в 

умовах навчально-виховного процесу у школі.Бона повинна починати­

ся тоді,коли ієрархія смислових установок підлітка ще не стала 

надто стійкою,якнайкраще - у допідлітковому віці.

Подальші перспективи дослідження цієї проблеми пов’язані з 

вивченням механізмів генезу акцзнтуацій характеру в учнів різних 

вікових груп з позиції аналізу смислових установок розробкою мето­

дів ранньої діагностики акцентуйованості характеру та ефективних 

засобів профілактики цього явища,Недостатньо вивчені і проблеми 

акцентуйованості педагогів.у зв’язку з їх професійною адапта­

цією та компетентністю.У практичній площині проблема полягає у по­

шуках ефективних засобів діагностики педагогами структури свого 

характеру та його корекції для оптимізації взаємодії з учнями та 

іншими суб’єктами навчально-виховного процесу.

Основний зміст дисертації висвітлено у таких публікаціях:

1. Акцентуації характеру і схильність до технічної творчості 

/ Сучасні проблеми підготовки інженерний кадрів:Тези доповідей 

науково-метод.конф. - Запоріжжя,1993 - С.І70 /.

2. Особливості узагальнених смислових установок акцентуйоса- 

них підлітків / Школи нового типу.досвід становлення,технології 

та перспективи:Тези доповідей наукйво-прзкт.конф.. - Запоріжжя,

1993 - С.106 /.
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I 3. Семестрово-залікова форма організації навчально-виховного 

процесу / Там же - Запоріжжя,1993 - С.І43 / у співавторстві //.

4. Проблема акцентуйованості характеру вчителя fa учня у 

підвищенні психологічної компетентності педагогів / Актуальні 

проблеми післядипломної освіти педагогічних кадрів у період від­

родження національної школи:Тези доповідей звітної науково-практ. 

конф. *- Київ,1993 - С.40 - 41 /.•

5 . Вияе  та прогнозування міжособистісних та внутрішньоосо- 

бистісних конфліктів за допомогою діагностики узагальнених смис­

лових установок / Природа.феноменологія та динаміка конфліктів у. 

сучасному світі:Тези доповідей міжнародної науково-практ.конф. - 

Чернівці,1993 - С.66 - 68 /.

6. Оптимізація організації навчально-виховного процесу як 

фактор запобігання міжособистісних конфліктіб у школі / Там же - 

Чернівці,1993 - С.72 - 74 / у співавторстві //.
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